

**ЖИТИЕ ПРЕПОДОБНОГО АВРАМИЯ (АВРААМИЯ) СМОЛЕНСКОГО
КАК ИСТОЧНИК ДОМИНИРУЮЩИХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ
ДРЕВНЕРУССКОГО ПРАВОСЛАВНОГО МОНАШЕСТВА
О СПРАВЕДЛИВОСТИ**

Козыренко Римма Николаевна

Учреждение образования «Могилевский институт Министерства внутренних дел Республики Беларусь» (г. Могилев, Беларусь)

В статье анализируются доминирующие представления православного монашества в Древнерусском государстве о справедливости, отраженные в

«Житии преподобного Авраамия (Авраамия) Смоленского» – одним из источников отечественной агиографической литературы.

Формирование объективного отношения современного белорусского общества к историческому прошлому является одним из интересов национальной безопасности белорусского государства [1]. В этой связи представляет особую актуальность изучение генезиса и эволюции идеи справедливости на различных этапах развития отечественной общественно-политической мысли, ибо данная идея является одной из основных идей государственной идеологии Республики Беларусь.

Основополагающим периодом генезиса и эволюции представлений о справедливости в отечественной общественно-политической мысли является период вхождения белорусских земель в состав Киевской Руси (IX–XIII вв.).

С крещением Киевской Руси ключевым, архетипическим компонентом древнерусской цивилизации становилась глубокая вера в то, что правда, добро и справедливость <...> в конечном счете восторжествуют на Руси сами собой, даже без приложения каких-либо личных усилий, по предопределению, благодаря лишь святости Русской земли [2, с. 66].

Представления о справедливости в рассматриваемый период развития отечественной общественно-политической мысли складывались в русле библейского учения, авторитета отцов церкви, религиозных идеалов и христианской традиции. В этот период одним из важнейших источников доминирующих представлений о справедливости становятся известные на Беларуси с конца XII в. жития (агиографическая литература) – созданная древнерусскими церковными деятелями церковная религиозно-биографическая литература, в которой описывается жизнь святых, подвиги и страдания канонизированных церковью людей [3 ЭИБ, т. 1, с. 34].

Одним из таких произведений, содержащим доминирующие представления православного монашества о справедливости, является Житие преподобного Авраамия (Авраамия) Смоленского (сер. XII в. – 1224) – русского святого, юродивого, аскета, проповедника покаяния и грядущего Страшного суда, составленное его учеником, преподобным Ефремом в 1224–1237 гг. (далее – Житие) [4].

Особенности данного источника представлений о справедливости обусловлены ролью православного монашества в общественно-политической жизни Киевской Руси. По мнению русского дореволюционного историка П.Н. Милюкова, «новая вера с самого начала перешла на Русь с чертами аскетизма; христианский идеал выдвинут был специально иноческий, монашеский. <...> Естественно, что монашество стало казаться необходимым условием христианского совершенства.» [5, с. 16]. Идеал святости и подвига вырабатывается в первую очередь в монашеской среде [6].

Наиболее отчётливо доминирующие представления православного монашества о справедливости отражены в эпизодах Жития, повествующих о пребывании Авраамия в расположенных на территории Смоленского княжества монастырях Святой Богородицы и Честного Креста.

Так, после пострига в монастыре Святой Богородицы Авраамий «кормился словом Божиим», «изучая и вдумываясь в святые боговдохновенные книги с их житиями и поучениями <...> и просвещая свою душу и помыслы», «и многие

миряне приходили, чтобы он утешил их чтением святых книг» [4]. Авраамий «по благодати Христовой утешал приходящих и пленял их душу и разум» [4], распространяя свой вариант христианского вероучения, «содержание которого – плод личного религиозного призвания» [7]. Также он ежедневно служил Божественную литургию «и не оставил церковных правил и Божественной литургии, и своего подвига» [4].

Такое положение дел вызывало в течение нескольких лет негодование местного духовенства: «Поносили меня, бесчестили как злодея» [4]. В результате Авраамий был изгнан из монастыря Святой Богородицы в монастырь Честного Креста, из которого книжное учение Авраамия еще больше стало распространяться среди населения.

Автор Жития, описывая пребывание Авраамия в монастыре Честного Креста, отмечает, что по божьей Благодати Авраамий «мог <...> также толковать книги <...> потому что ничто в божественных писаниях не утаилось от него» [4]. При этом Авраамий считал справедливым излагать собственное понимание христианской веры представителям всех слоев древнерусского общества, «обращаясь ко всем, к малым и к великим, к рабам и свободным, и к ремесленникам», «многие несведущие люди, слушая его, понимали все, что он сказал» [4].

Как сообщается в Житии, несмотря на то, что среди духовенства и светского общества не было единства мнений относительно сущности и значения книжного учения Авраамия Смоленского, он был предан суду, который производили церковные иерархи с князем и вельможами: «...собрались все на двор владыки, игумены и попы, и чернецы, князья и бояре, дьяконы и все церковнослужители» [4]. Однако представители светской власти, «проверив все и убедившись, что нет никакой неправды [читай: несправедливости. – Р.К.], но лгут все на него» [4], не согласились с обвинением, выдвинутым Авраамию духовенством, и отказались вершить суд, заявив: «... а мы неповинны в том, что вы на него наговариваете» [4].

Суд гонителей Авраамия автор Жития оценивает как несправедливый, сообщая, что «**несправедливо** на блаженного Авраамия воздвигли преследование», «ведь его сильно унижают, **несправедливо** хуля» [подчеркнуто нами. – Р.К.] [4]. Таким образом, в Житии представления православного монашества о справедливости описываются через образ несправедливого суда духовенства над православным монахом, распространявшим в древнерусском обществе в целях его духовного воспитания интерпретированное в русле христианской догматики (в Житии сообщается, что Авраамий был знаком с трудами Иоанна Златоуста и других христианских мыслителей) собственное религиозное учение.

О содержании представлений Авраамия Смоленского о воздающей по делам в мирской и духовной жизни Божественной справедливости свидетельствуют его суждения о Страшном суде, изложенные в соответствии с Библией и учением Иоанна Златоуста: «Тогда будет слава, и честь, и радость всем праведным, грешным же – вечная мука» [4].

Автор Жития, отстаивая право православного монашества на собственное постижение смысла христианского вероучения, его творческое расширенное толкование и широкое распространение в целях сходного понимания всеми слоями населения Древнерусского государства, изложил свои представления

о справедливости как о нормативной основе взаимоотношений среди православного духовенства, а также как о принципе осуществления княжеского правосудия и важном инструменте обеспечения нормального функционирования древнерусского общества. Изложенные в Житии представления православного монашества о справедливости отождествляются с идеалом монашеского подвига в целях широкого распространения в древнерусском обществе христианской религии.

Изучение этих представлений способствует выявлению сущности идеи справедливости в социально-политических воззрениях отечественных мыслителей периода раннего Средневековья.

Литература

1. Год исторической памяти // БелТА. – 2022. – Режим доступа: <https://www.belta.by/all-rubric-news/view/Suzet/god-istoricheskoi-pamjati-480/>. – Дата доступа: 28.03.2021.
2. Культурология: теория и история культуры : учеб. пособие / И.Е. Ширшов [и др.]; под общ. ред. И.Е. Ширшова. Изд. 2-е, испр. и перераб. – Мн.: Экоперспектива, 2010. – 543 с.
3. Мельнікаў, А.А. Агіяграфічная літаратура / А.А. Мельнікаў // Энцыклапедыя гісторыі Беларусі: у 6 т. / Беларус. Энцыкл. ; рэдкал. : М. В. Біч [і інш.]. – Мінск, 1993. – Т. 1. – С. 34.
4. Полное Житие преподобного Авраамия (Авраамия) Смоленского // Азбука веры [Электронный ресурс]. – 2022. – Режим доступа: <https://azбука.ru/days/sv-avraamij-smolenskij>. – Дата доступа: 29.03.2022.
5. Милюков, П.Н. Очерки по истории русской культуры: в 3 т. / П. Н. Милюков. – М.: Прогресс, 1994. – Т. 2 : Вера. Творчество. Образование. – 496 с.
6. Астэр, И.В. Социокультурный феномен православного монашества / И.В. Астэр // Киберленинка.ру. [Электронный ресурс] – 2022. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsiokulturnyy-fenomen-pravoslavogo-monashestva/viewer>. – Дата доступа: 30.03.2022.
7. Федотов, Г.П. Христианство Киевской Руси. X – XIII вв. / Г.П. Федотов // Русская религиозность / Г.П. Федотов // Азбука веры [Электронный ресурс]. – 2022. – Режим доступа: https://azбука.ru/otchnik/Georgij_Fedotov/russkaja-relligioznost/1_10. – Дата доступа: 29.03.2022.